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1. Úvod

V roce 2005 zahájila katedra archeologie rozsáhlý projekt zaměřený na výzkum zaniklého středověkého a novověkého osídlení v lesním prostředí. K volbě tohoto tématu nás vede vysoký informační potenciál vesnických lokalit a celých komplexů stop zaniklé kulturní krajiny ze sledovaného období v lesním prostředí, konstatovaný již dřívějším bádáním. Dalším důvodem je možnost rozšíření otázek a přístupů, stejně jako testování nových metod terénního výzkumu a jeho vyhodnocení. V neposlední řadě pak dokumentace archeologických památek v zalesněné krajině získává v mnoha případech povahu záchranné činnosti neboť zejména moderní lesní těžba postupně ukrajuje z této významné části historického dědictví.
Takto orientovaným výzkumem se pokoušíme získat odpovědi na čtyři základní okruhy otázek: a) archeologické transformace objektů v lesním prostředí, vlastnosti a výpovědní možnosti reliéfních tvarů, b) sídelní struktura a její proměny, c) podoba vesnických sídel, d) zázemí vesnic, přírodní poměry a mnohostranné využití krajiny (podrobně srov. Vařeka 2006a).
2. Přístup a metody

Při hledání odpovědí na výše vytčené otázky kombinujeme výzkum rozsáhlejších krajinných sond (100 - 200 km2) a jednotlivých lokalit s nejbližším zázemím (do 25 km2). Při prvním přístupu volíme území s rozlehlými lesními komplexy, kde se nacházejí početné pozůstatky zaniklého osídlení. Terénní výzkum zalesněných území pak doplňujeme povrchovými sběry v přilehlé bezlesé krajině a studiem všech druhů pramenů k dějinám osídlení sledované oblasti. Druhý přístup se zaměřuje na dílčí výzkumy jednotlivých lokalit a jejich bezprostřední zázemí. Provádění takovýchto drobných sond i jejich vyhodnocení je časově málo náročné a možnosti jejich rozmístění na velkém území jsou značně flexibilní. Nevýhodu úzkého zaměření na jedinou lokalitu vyvažuje možnost komparace se souvisle zkoumanými krajinnými celky.   


Volbu prvních krajinných celků zkoumaných v rámci tohoto projektu podmínilo několik předpokladů. Pro rychlé zahájení výzkumných prací bylo nezbytné vybrat regiony s určitou úrovní dosavadního poznání sledované problematiky, na které bylo možno navázat (např. známá lokalizace některých zaniklých vesnic). Další podmínkou byla koncentrace reliktů osídlení na jasně vymezitelném území, která umožňuje získat odhadnutelné výsledky během několika mála let. Společnou vlastností hledaných území byly alespoň rámcově srovnatelné přírodní podmínky. Volili jsme výše položenou, kopcovitou krajinu (400 – 600 m n. m.) s méně kvalitními půdami, kde postrádáme doklady pravěkého a raně středověkého osídlení. Můžeme tak ověřovat předpoklad vrcholně středověkého sídelního postupu do dříve neosídlených či jen řídce osídlených zalesněných oblastí. Pro studium osidlovacího procesu i pro možnost srovnání „kontrastních“ oblastí s odlišnými přírodními podmínkami a sídelními předpoklady jsme záměrně volili „kolonizační“ území v sousedství úrodnější, níže položené krajiny s doklady sídelní kontinuity od pravěku. Společným znakem sledovaných oblastí byla také existence dvou vln pustnutí sídel, a to jak na sklonku středověku (15. století), tak i v časném novověku (17. století), které umožňují sledovat osídlení a jeho dynamiku v delším časovém rozsahu pěti staletí (cca 13. – 17. století).


K dosažení vytčených cílů bylo nezbytné vytvořit jednotnou metodu terénního výzkumu, který zahrnuje převážně nedestruktivní metody. Základním postupem je vizuální terénní výzkum v zalesněném prostředí, jehož účelem je identifikace antropogenních reliéfních tvarů (srov. např. Černý 1973; 1979; Kuna – Tomášek 2004; Smetánka – Klápště 1979; 1983; Vařeka 2006b). Ten však neslouží pouze k vyhledávání lokalit (např. zaniklých vesnic), ale je prováděn soustavně ve zvolených částech zalesněné krajiny, obdobně jako tzv. analytické sběry na zemědělsky kultivované půdě (k metodám sběrů souhrnně Kuna 2004). Pomocí stanice GPS můžeme v terénu snadno vytyčit polygony, vymezené v předchozí přípravné etapě, které jsou pak předmětem průzkumu. Několik průzkumníků naváděných GPS pak může prochodit celý polygon i v nepřehledném lesním terénu. Tento postup je ideální při zkoumání extravilánu zaniklých vesnic a pro identifikaci širokého spektra reliktů výrobních aktivit (plužiny, objekty související s lesními řemesly, těžbou a zpracováním surovin), komunikací (zaniklé úvozové cesty), ale také širokého spektra dalších objektů, jejichž interpretace je úkolem našeho výzkumu.

Identifikované objekty jsou zaměřeny pomocí stanice GPS. Objekty v extravilánech vsí byly dosud polohově dokumentovány jen pomocí GPS (body, polygony, linie; zpravidla s přesností do 1 m), zatímco při výzkumu zaniklých vsí a dalších objektů tvořících jejich součásti (vodní díla, mlýny, drobná opevněná sídla, sakrální stavby, úvozy, relikty výrobních aktivit v intravilánu) byla stanice GPS využívána pro zhotovení orientačního plánu lokality a následovalo polohopisné a výškopisné zaměření pomocí totální stanice (k metodám dokumentace, zaměřování a vizualizace srov. Novák 2006; Vařeka 2006b). K popisu objektů využíváme jednotný deskriptivní systém a databázi (Vařeka 2006), stejně jako ke zpracování nejběžnějších druhů nálezů (např. databáze KERAMIK, MAZANICE – Vařeka 1992; 1998). K zobrazení a analýze získaných dat slouží softwarové aplikace v prostředí GIS. Součástí výzkumu je také geofyzikální měření vybraných částí lokalit (srov. Křivánek, zde). 
K ověřování výpovědi nedestruktivních metod provádíme sondáže menšího rozsahu. Při terénním výzkumu odkryvem využíváme sond o velikosti 2 x 2 m, případně jejich sítě a řezů o šířce 1 m. Základní jednotkou prostorové identifikace všech artefaktů a ekofaktů je kromě přirozených stratigrafických jednotek sektor o ploše 1 m2. Ojedinělé artefakty (např. nálezy kovů, celé nádoby nebo jejich velké fragmenty) dokumentujeme trojrozměrně pomocí totální stanice. Z každé vrstvy odebíráme z jednotlivých sektorů vzorek zeminy jednotného objemu  na proplavení (4 l). U mazanicových vrstev z požárových zánikových situací měříme kubaturu, aby bylo možno tato data využít při rekonstrukci staveb (např. výpočet výšky stěn). Stejně tak měříme kubaturu destrukcí kamenných konstrukcí. Kromě sondáže standardních terénních situací jsme se zaměřili také na odkryv drobných vodních nádrží v intravilánech vsí, které významně rozšířily možnosti poznání artefaktuální kultury získáním předmětů z organických látek, které z vesnických lokalit s výjimkou studen zcela postrádáme. Palynologický výzkum navíc ukázal, že tyto vlhké sedimenty obsahují pylová zrna (výzkum L. Petr). Analýzy pylových profilů pak umožňují rekonstruovat skladbu vegetace v době existence zaniklých vsí, zkoumat vliv středověkého osídlení na přírodní prostředí a sledovat sukcesi lesa a jeho proměny i po zániku vesnických sídel. 

3. Realizace a dosavadní výsledky výzkumu

Výzkumné aktivity byly od počátku úzce provázány s výukovými programy na katedře archeologie, a to jak jejich terénní etapa, tak i vyhodnocení (zejména kursy archeologie středověku, terénních metod, laboratorních cvičení a počítačových aplikací). Studenti byli zapojeni do všech fází výzkumných prací a seznámili se s jejich praktickými i teoretickými aspekty. Současně byly v rámci archeologického semináře zadány bakalářské a magisterské práce, které tvoří významnou část výzkumného programu zaměřeného na zaniklé středověké a novověké osídlení (zadáno 12 prací, dosud dokončeno 7).
 Tyto aktivity přesahují i do doktorandského studia (především vedení terénních cvičení, praxí, laboratorních prací a zpracování výzkumů doktorandy).

Dosud jsme se zaměřili na výzkum dvou regionů, které splňují výše uvedená kritéria, a to na Zbirožsko (okr. Rokycany) a na Blovicko (okr. Plzeň – jih). 
Na Zbirožsku jsme zvolili rozsáhlou krajinnou sondu pokrývající velký lesní komplex Radče a přilehlého území (200 km2), kde se podařilo lokalizovat 8 zaniklých středověkých vesnic (Bukov, Cetkov, Lhotka, Nevězeň, Rovný, Řebřík, Sloupek a Zhoř), z nichž dvě vesnice byly zčásti obnoveny v 16. věku a definitivně zpustly v 1. polovině 17. století (Bukov, Cetkov). Součástí sledované oblasti je také úsek Norimberské stezky s mnohačetnými svazky úvozů mezi Holoubkovem a Svojkovicemi, jehož nejlépe dochovaná část se nachází v poloze „Zavírka“, nad kterou byl situován dnes již lomem zničený hrad na vrchu nesoucím název Vydřiduch.
Zatím byl realizován nedestruktivní výzkum čtyř zaniklých vsí – Cetkova (k. ú. Drahoňův Újezd; Veselá 2006), Lhotky (k. ú. Hůrky; Aubrechtová 2006), Nevězeně (k. ú. Mlečice; Vařeka, v tisku), Řebříku (k. ú. Líšná; Hnízdilová 2006) a Sloupku (k. ú. Těškov; Vařeka, v tisku). Lokality se nacházejí v nadmořské výšce v rozmezí 400 – 500 m. Ve třech případech jsou situovány v pramenné pánvi drobných vodotečí (Cetkov, Lhotka, Nevězeň) a v jednom případě na plošině nad dvojicí potoků. Zcela mimořádnou polohu zaujal Sloupek umístěný pod vrcholem kopce bez vazby k vodnímu zdroji. Počet usedlostí činí 6 (Cetkov), 10 (Sloupek) a 15 (Lhotka). Nevězeň představuje zřejmě hospodářský dvůr, snad s jednou nebo dvěma usedlostmi a z Řebříku se dochovala jen malá část sledovatelná vizuálním průzkumem (větší část se nachází na louce bez stop reliéfních tvarů). Půdorysné dispozice zahrnují u posuzovatelných lokalit návesní dispozice (Lhotka, Sloupek) a podkovovitý tvar (Cetkov). Usedlosti měly pravidelný půdorys (Lhotka) i shlukové uspořádání (Sloupek, zřejmě Cetkov) a u rozpoznaných domů zjišťujeme vícedílnou dispozici zřejmě s trojdílným jádrem (Lhotka) i archaický typ obydlí se samostatnou jizbou a zapuštěnou komorou (Sloupek). V intravilánech byly dokumentovány rybníčky i větší rybníky (Cetkov, Nevězeň). Mimořádná poloha Sloupku vedla k budování velkého množství malých vodních nádrží a ve Lhotce byly zaznamenány studny. K intravilánu Cetkova přiléhal ze severní strany rozsáhlý přípovrchový těžební areál sloužící dobývání železné rudy a další stopy těžby nacházíme také ve vesnickém jádru (není však jasný jejich chronologický vztah k vesnici). Na Cetkově uzavíraly dva výrobní areály s pecemi a menšími vodními nádržemi užší západní a východní strany návsi. Zdá se tak, že nezemědělské výrobní aktivity tvořily významnou část o obživy vesničanů na Zbirožsku v mladším středověku. Pouze na Sloupku se zatím podařilo identifikovat malou část plužiny tvořenou mezními pásy. V extravilánech mapujeme především početné stopy těžby, stovky milířů a úvozy. Řebřík přiléhal přímo k hradnímu sídlu, v jehož severním sousedství bylo dokumentováno hospodářské zázemí hradu tvořené poplužním dvorem a rybníčky. Sledované lokality byly zřejmě založeny na konci 13. – počátku 14. století a zanikly v 15. věku.
Na dvou lokalitách byl v rámci letních terénních praxí zahájen odkryv menšího rozsahu. Sondáže na Sloupku se zaměřily na výrobní areál na východním okraji návsi s velkou pecí s kamenným pláštěm a vodní nádrží a na několik dalších vodních nádrží, které poskytly cenné soubory nálezů z organických látek. Samostatná pozornost byla věnována usedlosti I na severozápadním okraji vesnice, kde se podařilo odkrýt část domu tvořeného jizbou s kamennými podezdívkami vybavenou kamennou pecí v rohu, ke které se volně diagonálně připojovala samostatná zapuštěná komora s vyzděnou spodní částí a šíjovým vstupem. Stěny jizby i horní část komory byly sroubeny z kuláčů omazaných hlínou. Sondy v Cetkově odhalily část časně novověkého domu se světnicí, kterou vyhřívala kachlová kamna (výzkum R. Veselá). Jejich destrukce umožňuje získat unikátní informace o vyspělém otopném zařízením ve vesnickém prostředí v 16. – počátku 17. století.  
Na Blovicku byl realizován nedestruktivní výzkum čtyř lokalit, z toho dvou zaniklých vrcholně a pozdně středověkých vsí - Bzíku (k. ú. Bzí; Přerostová, v tisku) a Kamenska (k. ú. Blovice; Holata, v tisku) a jednoho novověkého hospodářského dvora (Rájov, k. ú. Vlčice; Moravcová, v tisku). Poslední lokalita sledovaná v tomto regionu představuje zřejmě sídliště ze 12. – 13. století (jeho identifikace v lesním prostředí nemá dosud obdoby), části plužiny zatím nelokalizované pozdně středověké vesnice Chýlava a stopy těžby (Švejnoha, v tisku). Usedlosti v Bzíku (5 – 7 usedlostí) a Kamensku (4 – 6 usedlostí) byly situovány obloukovitě po obvodu pramenných pánví. Pro Bzík je charakteristické členění intravilánu terasami, které vyrovnávaly svažitý terén. V obou zaniklých vesnicích nacházíme drobné vodní nádrže. Rájov je kvalitně dochovaným příkladem zaniklého novověkého hospodářského dvora (18. – počátek 19. století) pravidelné pravoúhlé dispozice, jehož jednu stranu zaujalo obytné a druhou hospodářské křídlo. Do novověku se řadí také zaniklá hájovna dokumentovaná v blízkosti Kamenska.

Zaniklé vesnice zkoumané jako izolované lokality, jejichž rozmístění dokumentuje naší snahu získat srovnávací materiál z celého území Čech, byly zkoumány kromě Plzeňského kraje (převaha lokalit z tohoto regionu je podmíněna dobrou dostupností; 20 zaniklých vsí a 2 vesnice zaniklé po roce 1945), v severozápadních Čechách (1 lokalita), ve středních Čechách (4 lokality), ve východních (1 lokalita) a jižních Čechách (1 lokalita). 
Výzkum většiny těchto lokalit v současnosti ještě probíhá. Dokončen byl nedestruktivní výzkum Borku situovaného cca 5 k severně od historického jádra Plzně. Malou vesnici situovanou v blízkosti středověké dálkové komunikace (Plzeň – Plasy – Žatec) tvořily čtyři usedlosti situované v řadě s dobře patrnými vícedílnými domy a v intravilánu nacházíme také několik vodních nádrží (Rožmberský – Vařeka – Veselá 2007). Další lokalitou je Šonava na Poličsku, ze které se podařilo dokumentovat dobře zachované relikty mlýna na horní vodu ze 13. – 15. století (Zrůstová 2007). 
Značná pozornost byla věnována dvojici lokalit na Černokostelecku, jejichž zasazení do širšího sídelního kontextu umožňují výsledky intenzivních výzkumů této oblasti v 60. – 70. letech minulého století (Klápště 1978; Smetánka – Klápště 1983). První z nich – Vojkov nebyl starším bádáním lokalizován a druhá zaniklá vesnice – Aldašín nebyla dosud podrobena detailnímu průzkumu a chybí také její zaměření (Klápště 1978, 325).

Vojkov situovaný na východním okraji regionu byl značně poškozen při výstavbě křižovatky recentních komunikací a jeho část překryla dnešní hájovna. Podařilo se identifikovat jen několik reliéfních tvarů, které zřejmě náleží pozůstatkům zaniklé vesnice, z nichž jeden představuje dobře čitelný půdorys domu zřejmě trojdílného půdorysu. Vzhledem k poškození terénních situací však lokalita nabídla mimořádně příznivé podmínky pro povrchové sběry, které jsou na lokalitách v lesním prostředí zpravidla velmi limitovány. Podařilo se získat více než 3500 zlomků keramiky ze 13. – 17. století, které umožňují rekonstruovat půdorys a sledovat proměny velikosti vesnice, jejíž redukce zřejmě odpovídá částečnému zpustnutí nebo částečnému obnovení zaniklého sídla v 16. století. Nálezy kachlů pak dokládají existenci vyspělého obytného interiéru tvořeného světnicí s kachlovými kamny v poslední fázi života vesnice. Vojkov je unikátní také tím, že díky svědectví psaných pramenů známe přesně dobu i okolnosti jeho zániku. Pro studium archeologických nálezů z této lokality tak získáváme datum „ante quem“ vymezené koncem lety 1622/1623. Bohaté psané prameny z posledních desetiletí existence vesnice navíc umožňují detailně sledovat vybavení usedlostí, ekonomické a sociální postavení poddaných a poskytují tím komparační rámec studia archeologických artefaktů (srov. Kodera 2006).
V roce 2005 byl v západní části zaniklé vesnice proveden předstihový terénní výzkum na ploše ohrožené plánovanou výsadbou stromů (archeologické situace byly již zčásti porušeny mechanizací při planýrce plochy). Výzkum prokázal nejstarší fázi osídlení ze 13. století projevující se objekty zahloubenými do podloží. Ve druhé fázi ze 14. – 1. poloviny 15. století sloužila část zkoumané plochy jako odpadní areál tvořený mocným souvrstvím fragmentů keramiky. V severovýchodní části zkoumané plochy zjišťujeme další souvrství odpadního charakteru, které se řadí do časného novověku. V 16. století byla na sledované ploše provedena planýrka a založen vesnický dům orientovaný od severu k jihu (odkryv zachytil severní část), který zaniknul katastrofálním požárem počátkem 17. století. Kromě vlastního domu výzkum zachytil část dvora opatřeného hrubou dlažbou. Dům byl roubené konstrukce a jeho stěny spočívaly na kamenných podkladech. Ve spáleništní destrukci se dochovaly relikty vybavení, např. stavební kování, keramika, kachle, skleněné okenní terčíky, stolní sklo, zuhelnatělé plody, obilky apod., které umožňují detailní rekonstrukci vybavení vesnické domácnosti na prahu třicetileté války. Historické pozadí zánikového kontextu, které zřejmě souvisí s násilným potlačením rebelie poddaných proti nové katolické vrchnosti, můžeme rekonstruovat na základě svědectví psaných pramenů (Kodera 2006).  


Aldašín s dochovaným barokním kostelem sv. Jiří (jeho předchůdce je možno zařadit do pozdního středověku, Klápště 1978, 323) se nachází na východním okraji Černokostelecka. Dobře dochovanou zaniklou vesnici ze 13. – 1. poloviny 17. století tvoří asi 10 usedlostí situovaných po obou stranách obdélné návsi, kterou prochází úvozová cesta větvící se ve svazích jižně a severně od vesnice do svazku dalších úvozů. Na jihovýchodním okraji, v sousedství kostela, zjišťujeme usedlost mimořádné velikosti s velikou zahloubenou stavbou pravoúhlého půdorysu se šíjovým vstupem a několik výrazných konvexních reliktů. V areálu vesnice nacházíme také několik vodních nádrží a jeden objekt považujeme za studnu. Na severním okraji intravilánu se nachází kaskáda rybníčků a přilehlá plošina s mlecím kamenem může indikovat mlýn na horní vodu. V roce 2006 byl zahájen menší odkryv zaměřený na výše zmíněnou největší usedlost. Jeho výsledky naznačují, že se zřejmě jedná o rezidenční hospodářský dvůr s věžovou stavbou, velkým stavením v zadní části a menším domem v čele. Nálezy umožňují zařadit počátky sídla elity již do 13. století a jeho zánik do 15. století. Vesnice existovala ve zmenšeném rozsahu až do doby třicetileté války.
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Obr. 1.

Zaniklé středověké a novověké vesnice zkoumané katedrou archeologie FF ZČU v Plzni. A – výzkum ukončen, B – výzkum probíhá, C – sledované vesnice zaniklé po roce 1945 tvořící volnou součást projektu. Lokality: 1 - Zhoř, 2 – Bukov, 3 – Cháchov, 4 – Javor, 5 – Kokot, 6 – Lhotka, 7 – Nevězeň, 8 – Sloupek, 9 – Řebřík, 10 – Cetkov, 11 – Rovný, 12 – Kamenice, 13 – Tis, 14 – Újezd, 15 – Borek, 16 – Kamensko, 17 – Chýlava, 18 – Rájov, 19 – Bzík, 20 – Plechanov, 21 – Pálčice, 22 – bezejmenná vesnice na k. ú. Domoušice, 23 – Zábdiší, 24 – Vojkov, 25 – Aldašín, 26 – Kavčí Hora, 27 – Šonava, 29 – Pořejov, 28 – Bažantov, 30 – Ptačí.
� Úzce související vypsané tématické bloky řešené v rámci bakalářských, diplomových a doktorských prací zahrnují: vesnice zaniklé po roce 1945, středověké dálkové komunikace, drobná opevněná sídla v širším sídelním kontextu a hospodářské zázemí hradních lokalit (zejména problematika předhradí).





